

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
«ИНСТИТУТ БИЗНЕСА
БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА»**

КАФЕДРА УПРАВЛЕНИЯ ФИНАНСАМИ И НЕДВИЖИМОСТЬЮ

Дипломная работа

**АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БАНКОВ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ПУТИ ЕЕ ПОВЫШЕНИЯ
НА ПРИМЕРЕ ЗАО «МТБАНК»**

НОВИК Илья Святославович

Научный руководитель:
кандидат экономических наук,
доцент А.В. Егоров

Допущена к защите

«__» _____ 2020 г.

Зав. кафедрой управления финансами и недвижимостью
кандидат экономических наук, доцент

_____ М. Л. Зеленкевич

Минск, 2020

РЕФЕРАТ

Дипломная работа: 96 с., 6 рис., 21 табл., 113 источников.

Ключевые слова: ЭФФЕКТИВНОСТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, КОММЕРЧЕСКИЙ БАНК, ПОКАЗАТЕЛИ ЭФФЕКТИВНОСТИ, МЕТОДИКА, ИННОВАЦИИ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ, СОЦИАЛЬНАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ

Объект исследования – банковская система Республики Беларусь.

Предмет исследования – эффективность деятельности коммерческого банка, критерии оценки и пути ее повышения.

Цель дипломной работы – на основе изучения и обобщения теоретических основ эффективности банковской деятельности разработка критериев ее оценки, формирование системы показателей и соответствующей процедуры оценки, а также предложение практических рекомендаций по ее повышению.

В процессе работы рассмотрены виды и типы банковских операций, раскрыта сущность деятельности коммерческого банка, определена его роль в экономике страны, на основании изученной информации определено понятие эффективности деятельности коммерческого банка; выделены критерии социальной и экономической эффективности, обоснована необходимость их измерения; проанализирована эффективность банковского сектора Республики Беларусь в общем и ЗАО «МТБанк», в частности; разработана комплексная модель оценки эффективности деятельности банков; предложены пути повышения эффективности деятельности кредитных организаций в связи с выделенными критериями оценки.

Областью возможного практического применения являются рекомендации по совершенствованию механизма оценки эффективности деятельности банков и предложения по повышению их эффективности.

Автор работы подтверждает, что приведенный в ней аналитический и расчетный материал правильно и объективно отражает состояние исследуемого вопроса, а все заимствованные из литературных и других источников, теоретические и методологические положения и концепции сопровождаются ссылками на их авторов.

ВВЕДЕНИЕ

На сегодняшний день банковский сектор – неотъемлемая составляющая всей финансовой системы любого государства. Современные банки это основное связующее звено между промышленностью и сельским хозяйством, торговлей и населением. Тем самым понятной является важность различных банковских структур для реального сектора экономики, а также для экономики всего государства. Банки – это атрибут не какого-либо отдельно взятого экономического региона или же какого-то одного государства. Определенная сфера их деятельности на сегодняшний день не имеет национальных и географических границ, это планетарное явление, которое обладает колоссальной финансовой мощью.

Работа различных банковских учреждений является многообразной, включает в себя широкий спектр выполняемых операций. Банки занимаются организацией определенного денежного оборота, а также кредитных отношений. Именно через них осуществляется финансирование различных секторов экономики, купля-продажа определенных ценных бумаг, а иногда посреднические сделки, а также управление имуществом. На сегодняшний день кредитные учреждения выступают как консультанты, они принимают участие в обсуждении различных народнохозяйственных программ. Роль банковского сектора в финансовой системе государства является огромной. Абсолютно все изменения, которые происходят в нем, определенным образом затрагивают всю экономику. Четкая и рациональная организация современного банковского сектора требуется для нормального функционирования всего хозяйства страны. Формирование достаточно устойчивой и гибкой, а также высокоэффективной банковской инфраструктуры является одной из ключевых задач для экономического развития Республики Беларусь.

Таким образом, банковский сектор является одним из наиболее динамично развивающихся секторов финансовой системы любой страны. От его состояния, надежности и эффективности зависят развитие платежной системы государства, устойчивость национальной валюты, рост экономики и благосостояния населения и организаций страны.

Исходя из роли банковского сектора в экономике, высокое значение в современной науке и практике приобретает проблематика повышения эффективности банковской деятельности. Однако вопросу анализа эффективности деятельности коммерческих банков на данный момент не уделено достаточного внимания в банковском деле. На сегодняшний день существуют лишь общие определения отдельных, теоретических сторон данного вопроса, на фоне отсутствия общепринятой трактовки

эффективности банковской деятельности и методов ее определения. В связи с этим задача теоретического анализа, разработки методологии оценки, и подготовка рекомендаций по повышению эффективности деятельности кредитных организаций не вызывает сомнения.

Цель дипломной работы – на основе изучения и обобщения теоретических основ эффективности банковской деятельности разработка критериев ее оценки, формирование системы показателей и соответствующей процедуры оценки, а также предложение практических рекомендаций по ее повышению. Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи:

- изучить основы деятельности коммерческих банков, определить роль банковской деятельности на современном этапе развития экономики, дать определение ее сущности, изучить и раскрыть понятие эффективности банковской деятельности, выделить и проанализировать существующие критерии и методы ее оценки;
- изучить и сравнить теоритические и практические подходы к анализу результатов банковской деятельности, а также конкретно к оценке ее эффективности;
- проанализировать финансовое состояние банковского сектора Республики Беларусь, а также отдельного банка, на примере ЗАО «МТБанк», оценить эффективность их функционирования;
- разработать комплексную модель оценки эффективности деятельности коммерческих банков, определить порядок ее проведения, на основании предложенной методики оценить эффективность деятельности ЗАО «МТБанк»;
- предложить и обосновать основные направления повышения уровня эффективности деятельности коммерческих банков.

Объектом исследования выступает банковская система Республики Беларусь.

Предметом исследования является эффективность деятельности коммерческого банка, критерии оценки и пути ее повышения.

Теоретическая значимость исследования заключается в выработке подхода к трактовке содержания понятия эффективности банковской деятельности, на основе которого разработаны соответствующие методы ее оценки.

Практическая значимость исследования обусловлена разработкой всесторонней модели оценки эффективности банковской деятельности, а также определением практических рекомендаций по ее повышению.

Теоретической основой дипломной работы послужили: нормативно-правовая база в области регулирования банковского сектора Республики

Беларусь, нормативно-правовая база в области регулирования банковского сектора Российской Федерации, труды отечественных и зарубежных ученых, исследующие основы банковской деятельности, сущность и роль банков в экономической системе, эффективность деятельности банков, данные периодической печати, материалы научных конференций, учебно-методическая литература. Проблемы эффективности банковской деятельности нашли отражение в трудах таких ученых как Егоров А.В., Зеленкевич М.Л., Ветрова Т.Н., Кравцова Г.И., Лаврушин О.И. и других авторов.

Аналитическая часть работы выполнена на основании статистических данных, опубликованных в печати, официальных сайтах Министерства финансов Республики Беларусь, Национального банка Республики Беларусь, Национального статистического комитета Республики Беларусь, отечественных и зарубежных коммерческих банков, Всемирного банка, Европейского центрального банка, справочно-правовых систем и информационно-статистических агентств в глобальной сети «Интернет».